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Wstęp

Przystępując do rozwiązywania zadań 

Myślę że potrafisz: wyznaczać wyrazy ciągu określonego wzorem ogólnym, badać monotoniczność ciągu na podstawie definicji, określać ciąg wzorem ogólnym,  badać czy ciąg jest arytmetyczny, wyznaczać ciąg arytmetyczny na podstawie wskazanych danych, obliczać sumę n kolejnych wyrazów ciągu arytmetycznego, stosować własności ciągu arytmetycznego w zadaniach (także tekstowych), badać czy ciąg jest geometryczny, wyznaczać ciąg geometryczny na podstawie wskazanych danych, obliczać sumę n-kolejnych wyrazów ciągu geometrycznego, stosować własności ciągu geometrycznego w zadaniach (także tekstowych). Rozpoznać ciąg arytmetyczny i geometryczny w zadaniach typowych i nietypowych. 

W zbiorze tym nie ma podziału na zadania dotyczące ciągu arytmetycznego 
i geometrycznego, bo to Ty masz zdecydować przy zadaniach z treścią jaki zastosować rodzaj ciągu.

Jeżeli lubisz rozwiązywać zadania w myśl zasady „Uwierzyć w siebie”  -  to zbiór ten jest na pewno odpowiedni dla Ciebie. Masz do dyspozycji  100 zadań o różnym stopniu trudności. Jeżeli napotkasz przeszkody w rozwiązywaniu niektórych z nich, możesz zajrzeć do wskazówek, które w większości zadań są podane w odpowiedzi. O tym, czy zadanie rozwiązałeś poprawnie możesz się przekonać sprawdzając odpowiedź, która w zbiorze jest również podana.
Pierwsze zadania są bardzo łatwe- na rozgrzewkę-po to żeby zachęcić Ciebie do dalszego rozwiązywania innych  ciekawych zadań dotyczących dwóch ciągów: arytmetycznego i geometrycznego. 

Zapraszam do myślowych zmagań z zadaniami i problemami zawartymi w tym zbiorze.

Poprawnych wyników i przyjemności w rozwiązywaniu zadań życzy autor tego zbioru:

Robert Feter.

Teoria
Definicja: Ciąg jest to funkcja określona na zbiorze liczb naturalnych lub jego podzbiorze.

Ciągiem: 
· nieskończonym nazywamy funkcję określoną na zbiorze N+  (liczb naturalnych dodatnich) i oznaczamy:
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· skończonym nazywamy funkcję określoną na skończonym podzbiorze  zbioru N+  (liczb naturalnych dodatnich) i oznaczamy:
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Ciąg (an) nazywamy:
· rosnącym, jeżeli dla każdego n:  
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· malejącym, jeżeli dla każdego n:  
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· niemalejącym, jeżeli dla każdego n:  
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· nierosnącym, jeżeli dla każdego n:  
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Sposoby określenia ciągu:

· przepis słowny,

· podanie kilku kolejnych początkowych lub wszystkich wyrazów (w przypadku ciągu skończonego o małej liczbie wyrazów),

· podanie wzoru ogólnego na n-ty wyraz ciągu,

· podanie wzoru rekurencyjnego,

· podanie wykresu ciągu,

określenie w sposób rekurencyjny, czyli podanie co najmniej jednego wyrazu początkowego i zależności wyrazu a
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Ciąg arytmetyczny

Ciąg arytmetyczny to ciąg, w którym każdy wyraz (oprócz pierwszego) powstaje przez dodanie ustalonej liczby r do poprzedniego wyrazu. Różnica kolejnych wyrazów ciągu arytmetycznego jest stała, równa r. Liczbę r nazywamy różnicą ciągu arytmetycznego.

Ciąg (an) nazywamy arytmetycznym, jeżeli dla każdego n,  an+1-an= r = constans, 
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a1 – pierwszy wyraz ciągu

r – różnica ciągu

Jeżeli:

· r > 0 to ciąg jest rosnący

· r < 0 to ciąg jest malejący

· r = 0 to ciąg jest stały

Wzór na kolejny wyraz ciągu. Mając dany pierwszy wyraz ciągu a1 i  różnicę r możemy wyznaczyć każdy jego wyraz. Wykorzystujemy wtedy następujące wzory:
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Zależność między trzema kolejnymi wyrazami w ciągu arytmetycznym:
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Z powyższego wzoru wynika, że każdy wyraz ciągu arytmetycznego oprócz pierwszego i (jeżeli ciąg jest skończony) ostatniego jest średnią arytmetyczną dwóch sąsiednich wyrazów, to znaczy wyrazów poprzedniego i następnego: 

Suma  Sn = a1 + a2 + a3 +... + an ,  n początkowych wyrazów ciągu arytmetycznego o różnicy r, wyraża się wzorem:
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Ciąg geometryczny

Ciąg geometryczny to ciąg, w którym każdy wyraz (oprócz pierwszego) powstaje poprzez pomnożenie poprzedniego wyrazu przez ustaloną liczbę q. Iloraz kolejnych wyrazów ciągu geometrycznego jest stały równy q, gdzie 
[image: image16.wmf]0
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. Liczbę q nazywamy ilorazem ciągu geometrycznego.

Ciąg ( an )  nazywamy geometrycznym, jeżeli dla każdego  n, 
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a1 – pierwszy wyraz ciągu

q – iloraz ciągu

Jeżeli:

· q=1  to ciąg jest stały

· 0<q<1 i a1>0 - to ciąg jest malejący

· q>1  i  a1<0   - to ciąg jest malejący

· 0<q<1 i a1<0 - to ciąg jest rosnący 

· q>1  i  a1>0   - to ciąg jest rosnący

· q<0    - to ciąg jest naprzemienny (kolejne wyrazy różnią się znakami)

Mając dany pierwszy wyraz ciągu a1 i  iloraz q możemy wyznaczyć każdy jego wyraz. Wykorzystujemy wtedy następujące wzory:
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Zależność między trzema kolejnymi wyrazami w ciągu geometrycznym:
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Suma kolejnych wyrazów ciągu:
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UWAGA: Ciąg arytmetyczny i geometryczny może być nieskończony, lub skończony, ale ciąg skończony musi mieć co najmniej trzy wyrazy.

	
	Treści zadań
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	ZADANIE 1.

	
	Podaj 5 początkowych wyrazów ciągu.

a) an =n-
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b) an=20-n 
c) an=n2+1 
d) an= 
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e) an=
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	ZADANIE 2.

	
	Zbadaj który z ciągów jest arytmetyczny, a który geometryczny 

( podaj pierwszy wyraz, iloraz lub różnicę ):

a) an=
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b) an=2n


c)an=n2+1
     d) an=
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	ZADANIE 3.

	
	Ogólny wyraz ciągu dany jest wzorem  an=
[image: image35.wmf]1
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. Zbadaj monotoniczność, tego ciągu.
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	ZADANIE 4.

	
	Wyznacz ciąg arytmetyczny (an) mając dane: a5=19, a9=35

Oblicz sumę pierwszych pięciu wyrazów tych ciągów.
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	ZADANIE 5.

	
	Wyznacz ciąg:  geometryczny mając dane a3=12, a5=48

Oblicz sumę pierwszych pięciu wyrazów tych ciągów.
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	ZADANIE 6.

	
	Wyrazy ciągu arytmetycznego spełniają układ równań     
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 Dla jakiej wartości  n, suma Sn=51
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	ZADANIE 7.

	
	Rozwiąż równania: 

a) 1+4+7+...+x=145

b) 3+7+11+...+x=300

c) (x+1)+ (x+4)+(x+7)+...+(x+28)=155
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	ZADANIE 8.

	
	Między liczby 1 i 27 wstaw dwie liczby takie, by łącznie z danymi były wyrazami ciągu geometrycznego.
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	ZADANIE 9.

	
	Trzy różne liczby, których suma równa się 63 tworzą ciąg geometryczny, jednocześnie te liczby są pierwszym, czwartym i szesnastym wyrazem ciągu arytmetycznego. Znajdź te liczby.
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	ZADANIE 10.

	
	Oblicz sumę wszystkich dwucyfrowych licz naturalnych.
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	ZADANIE 11.

	
	Oblicz sumę wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych, które przy dzieleniu przez 4 dają resztę 1.
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	ZADANIE 12.

	
	Znajdź sumę wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych, które przy dzieleniu przez 3 dają resztę 2.
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	ZADANIE 13.

	
	Pierwiastki wielomianu W(x) =x3-75x+250 są czwartym i dziewiątym wyrazem rosnącego ciągu arytmetycznego. Wyznacz ten ciąg. Oblicz sumę dziewięćdziesięciu siedmiu kolejnych wyrazów  tego ciągu począwszy od wyrazu czwartego.
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	ZADANIE 14.

	
	Między liczbę 3 oraz x wstawiono liczbę y taką, że liczby 3, y, x tworzą ciąg arytmetyczny. Jeśli liczbę y zmniejszymy o 1,a liczbę x zwiększymy o 10 to liczby 3, y-1,x+10  będą tworzyć ciąg geometryczny. Znajdź liczby x i y.
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	ZADANIE 15.

	
	Rozwiąż układ równań 
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Zbadaj dla jakich wartości parametru m rozwiązanie (x, y, z) tworzy:  ciąg arytmetyczny.
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	ZADANIE 16.

	
	Cztery liczby tworzą ciąg geometryczny. Trzecia jest większa od pierwszej o 9, a druga większa od czwartej o 18. Znajdź te liczby.
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	ZADANIE 17.

	
	Cztery liczby tworzą ciąg geometryczny. Jeżeli od pierwszej z nich odejmiemy 2, od drugiej 3, od trzeciej 7, od czwartej 17, to otrzymane różnice tworzą ciąg arytmetyczny. Znajdź te liczby.
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	ZADANIE 18.

	
	Dane są cztery liczby. Trzy pierwsze z nich tworzą ciąg geometryczny, zaś trzy ostatnie ciąg arytmetyczny. Suma liczb skrajnych równa się 14, zaś suma środkowych 12. Znajdź te liczby.
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	ZADANIE 19.

	
	Iloczyn trzeciego i piątego wyrazu ciągu arytmetycznego równa się 77. Dzieląc siódmy wyraz tego ciągu przez drugi otrzymamy 3 . Oblicz dziesiąty wyraz tego ciągu.
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	ZADANIE 20.

	
	Liczby a, b, c, są w podanej kolejności, kolejnymi wyrazami ciągu arytmetycznego o różnicy 5.Reszta z dzielenia wielomianu w(x) =x3+ax2+bx+c przez dwumian x-1 jest równa 7. Rozwiąż równanie w(x)=2x+7.
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	ZADANIE 21.

	
	Trzy liczby tworzą ciąg arytmetyczny i dają w sumie24. Pierwsza liczba jest o sześć mniejsza od czwartej . Znajdź te liczby.
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	ZADANIE 22.

	
	Suma trzech liczb tworzących ciąg geometryczny jest równa 62, a ich iloczyn jest równy 1000. Wyznacz ten ciąg.
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	ZADANIE 23.

	
	Boki trójkąta prostokątnego tworzą ciąg arytmetyczny. Krótsza przyprostokątna ma długość 12 cm. Oblicz długości pozostałych boków i pole tego trójkąta.
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	ZADANIE 24.

	
	Liczby a, b, c są kolejnymi wyrazami ciągu arytmetycznego, zaś liczby b, c, d są kolejnymi wyrazami ciągu geometrycznego. Suma pierwszej trójki liczb wynosi 12, drugiej 19. Znajdź te liczby.
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	ZADANIE 25.

	
	Liczby x1 i x2 są pierwiastkami równania: x2-3x+A=0, a liczby x3 i x4 pierwiastkami równania: x2-12x+B=0. Oblicz A i B wiedząc, że liczby x1, x2, x3, x4 tworzą ciąg geometryczny rosnący.
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	ZADANIE 26.

	
	Oblicz pole trójkąta prostokątnego, którego przeciwprostokątna ma długość 30 wiedząc, że długości boków tego trójkąta tworzą ciąg arytmetyczny.
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	ZADANIE 27.

	
	Jednym z rozwiązań równania ax2+bx+c=0 jest liczba –3, oraz ciąg ( a, b, c ) jest ciągiem arytmetycznym o sumie wyrazów 24. Znajdź drugie rozwiązanie tego równania.
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	ZADANIE 28.

	
	Znajdź takie liczby rzeczywiste  x1, x2, x3, x4, x5 aby ciąg ( -7, x1, x2, x3, x4, x5, 23 ) był ciągiem arytmetycznym.
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	ZADANIE 29.

	
	Cztery liczby tworzą ciąg geometryczny. Jeżeli od pierwszej z nich odejmiemy 2, od drugiej 3, od trzeciej 9, a od czwartej 25, to otrzymane różnice tworzą ciąg arytmetyczny. Znajdź te liczby.
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	ZADANIE 30.

	
	Oblicz sumę wszystkich nieparzystych liczb naturalnych mniejszych od 200.
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	ZADANIE 31.

	
	Jakie liczby należy wstawić między 7 i 16 , aby wraz z danymi liczbami tworzyły ciąg arytmetyczny.
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	ZADANIE 32.

	
	Ile wynosi liczba n wyrazów ciągu arytmetycznego 
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	ZADANIE 33.

	
	Pewien Pan spłacił dług w wysokości 6400 zł w dziesięciu ratach, z których każda była  mniejsza od  poprzedniej o 40 zł . Ile wynosiła pierwsza, a ile ostatnia rata ?
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	ZADANIE 34.

	
	Trzy liczby, które tworzą ciąg geometryczny dają w sumie 35. Jeśli do pierwszej liczby dodamy 4, do drugiej 5, a do trzeciej 1, to otrzymane sumy utworzą ciąg arytmetyczny rosnący.  Znajdź liczby tworzące ciąg geometryczny .
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	ZADANIE 35.

	
	Dany jest ciąg określony wzorem ogólnym an=3n2+5n-4.  Wyznacz wyraz a2n.
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	ZADANIE 36.

	
	Składając do kasy oszczędności, w każdym miesiącu o 20zł więcej niż w poprzednim uzbieramy po n miesiącach 1845zł. Oblicz liczbę miesięcy n, jeżeli pierwszy wkład wynosił 125zł.
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	ZADANIE 37.

	
	Wykaż, że liczby 
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  tworzą ciąg geometryczny.
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	ZADANIE 38.

	
	Na podstawie definicji zbadaj, czy ciąg 
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 jest ciągiem arytmetycznym.
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	ZADANIE 39.

	
	Znajdź wszystkie liczby rzeczywiste x spełniające równanie ax3+bx2+cx+d=0 wiedząc, że 
[image: image78.wmf]0
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i współczynniki a, b, c, d tworzą ciąg geometryczny o ilorazie 3.
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	ZADANIE 40.

	
	Trzy liczby x, y, z, których suma wynosi 24, tworzą ciąg arytmetyczny. 

Liczby x+1, y-2, z-2 tworzą ciąg geometryczny. Znajdź te liczby.
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	ZADANIE 41.

	
	Wykaż, że ciąg o wyrazie ogólnym a n = 5n-7 jest ciągiem arytmetycznym i oblicz sumę jego 20 początkowych wyrazów.
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	ZADANIE 42.

	
	Dla jakich wartości x i y liczby (28, x, y, 52) tworzą ciąg arytmetyczny ?
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	ZADANIE 43.

	
	Liczby spełniające układ równań są drugim i szóstym wyrazem rosnącego ciągu arytmetycznego. Wyznacz n wiedząc, że Sn=165.
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	ZADANIE 44.

	
	Wyznacz ciąg geometryczny mając dane:  a1 + a3 = 10  i  a2 + a4 = 20.
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	ZADANIE 45.

	
	Trzy liczby tworzą ciąg geometryczny. Suma tych liczb jest równa 14, a iloczyn 64. 

Znajdź te liczby.
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	ZADANIE 46.

	
	Wyznacz  x, y tak, aby liczby  –4, x, y tworzyły ciąg arytmetyczny, a liczby x, y, 50 ciąg geometryczny.
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	ZADANIE 47.

	
	Oblicz sumę dziesięciu początkowych wyrazów ciągu arytmetycznego, w którym 

a2 = -2 i a5 = 4.
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	ZADANIE 48.

	
	Dla jakich x liczby   x;  2x + 1 ;  4x + 5 są kolejnymi wyrazami ciągu geometrycznego?
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	ZADANIE 49.

	
	Dla jakich wartości x  liczby  x + 1  ;  x + 3 ; 5x + 3 tworzą ciąg geometryczny?



	[image: image90.png]



	ZADANIE 50.

	
	Zbadaj monotoniczność  ciągu o wyrazie ogólnym 
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	ZADANIE 51.

	
	Wyznacz liczbę n wyrazów ciągu arytmetycznego, mając dane:
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	ZADANIE 52.

	
	Wyznacz pierwszy wyraz i iloraz ciągu geometrycznego wiedząc, że 
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	ZADANIE 53.

	
	Wyznacz ciąg arytmetyczny 
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	ZADANIE 54.

	
	Sprawdź, czy istnieją takie wyrazy ciągu (bn) o wyrazie ogólnym bn=2n2 – 9n +11, 

które są równe 7.
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	ZADANIE 55.

	
	Ile wyrazów ciągu o wyrazie ogólnym an= n2 – 7n – 30 jest liczbami ujemnymi?
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	ZADANIE 56.

	
	Wyznacz te wartości x, dla których liczby 3x – 4, x2+1, x2 + 2x tworzą w podanej kolejności ciąg arytmetyczny.
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	ZADANIE 57.

	
	Pierwszy wyraz ciągu arytmetycznego jest równy 7 i jest dwa razy mniejszy od wyrazu szóstego. Znajdź różnicę ciągu, oblicz dwudziesty pierwszy wyraz ciągu, wyznacz wzór na wyraz ogólny tego ciągu.
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	ZADANIE 58.

	
	Oblicz sumę: a) 1+2+3+...+49;
b) 20+21+22+...+60;
c) 1+4+7+10+...+55.
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	ZADANIE 59.

	
	W układzie XoY naszkicuj zbiór punktów płaszczyzny dla których liczby: 

3x+y, x2-y-2, x2-2y  są kolejnymi wyrazami ciągu arytmetycznego.
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	ZADANIE 60.

	
	Rozwiąż równanie:

1+9+17+...+x=370
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	ZADANIE 61.

	
	Długości boków trójkąta prostokątnego tworzą ciąg arytmetyczny. Oblicz długości przyprostokątnych, jeżeli przeciwprostokątna jest długości 54cm.
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	ZADANIE 62.

	
	Pomiędzy liczby 4 i 40 wstaw pięć liczb tak, aby tworzyły one ciąg arytmetyczny.
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	ZADANIE 63.

	
	Między liczby 3 i 768 wstaw trzy liczby  x, y, z takie, aby ciąg 3, x, y, z, 768 był ciągiem geometrycznym.
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	ZADANIE 64.

	
	Cztery liczby tworzą ciąg geometryczny, w którym suma skrajnych wyrazów wynosi 252, a suma wyrazów środkowych wynosi 60. Znajdź ten ciąg.
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	ZADANIE 65.

	
	Przy wykopie studni za pierwszy metr głębokości zapłacono 20 zł, a za każdy następny metr o 10 zł więcej niż za poprzedni. Całkowity koszt wykopu studni wyniósł 1350 zł. 

Jak głęboka jest studnia?
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	ZADANIE 66.

	
	Robert wpłacał na konto w banku co miesiąc o 200zł więcej niż w poprzednim miesiącu. W jakim czasie uzbierał 18450 zł, jeżeli jego pierwszą wpłatą na konto było 1250zł?
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	ZADANIE 67.

	
	W ciągu arytmetycznym suma wyrazu czwartego i dziewiątego wynosi 
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	ZADANIE 68.

	
	Wyznacz współczynniki liczbowe w równaniu kwadratowym x2+px+q=0, wiedząc, że ciąg liczbowy p, 12, q jest ciągiem arytmetycznym, a równane kwadratowe ma dokładnie jedno rozwiązanie.
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	ZADANIE 69.

	
	Trzy liczby tworzące ciąg arytmetyczny dają w sumie 69, jeżeli pierwszą liczbę pozostawimy bez zmiany, drugą zmniejszymy o 11, a trzecią zwiększymy o 5, to otrzymamy trzy liczby tworzące ciąg geometryczny. Znaleźć te liczby.
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	ZADANIE 70.

	
	Między liczby 3 oraz x wstawiono liczbę y, taką że liczby 3, y, x tworzą ciąg arytmetyczny. Jeżeli liczbę y zmniejszymy o 6, to liczby  3, y-6, x  będą tworzyć ciąg geometryczny. Znaleźć x i y.
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	ZADANIE 71.

	
	Oblicz obwód trójkąta prostokątnego o polu 150 wiedząc, że długości boków tego trójkąta tworzą ciąg arytmetyczny.
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	ZADANIE 72.

	
	Znajdź ciąg arytmetyczny, w którym suma trzech początkowych wyrazów jest równa 15, natomiast suma kwadratów tych wyrazów 93.
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	ZADANIE 73.

	
	Trzeci wyraz ciągu arytmetycznego jest równy 8, a siódmy 20. Ile początkowych wyrazów należy zsumować, by otrzymać 77?
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	ZADANIE 74.

	
	Znajdź 10-wyrazowy ciąg arytmetyczny wiedząc, że suma jego wyrazów o numerach parzystych jest równa 25, a suma wyrazów pozostałych 15.
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	ZADANIE 75.


	
	Wyznacz wyraz pierwszy i różnicę ciągu arytmetycznego o wyrazie piątym równym 18 wiedząc, że w tym ciągu suma n początkowych wyrazów stanowi 25% sumy 2n początkowych wyrazów.
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	ZADANIE 76.

	
	Dla jakich liczb rzeczywistych x ciąg 
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	ZADANIE 77.

	
	Przedstaw liczbę 195 w postaci sumy trzech składników tworzących ciąg geometryczny i takich, że składnik pierwszy będzie mniejszy o 120 od składnika trzeciego.
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	ZADANIE 78.

	
	Liczby 18 i 162 są odpowiednio trzecim i piątym wyrazem ciągu geometrycznego. Oblicz drugi wyraz tego ciągu.
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	ZADANIE 79.

	
	Wyznacz ciąg geometryczny (an) wiedząc, że suma wyrazu pierwszego, trzeciego i piątego tego ciągu jest równa 21, a różnica pomiędzy wyrazem trzecim i pierwszym 3.
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	ZADANIE 80.

	
	Suma pierwszego i trzeciego wyrazu ciągu geometrycznego jest równa 15, a suma kwadratów tych wyrazów 153. Znajdź iloraz tego ciągu.
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	ZADANIE 81.

	
	Między liczby 3 i 375 wstaw liczby rzeczywiste x i y tak dobrane, by ciąg ( 3, x, y, 375 ) był ciągiem geometrycznym.



	[image: image130.png]



	ZADANIE 82.

	
	Trzy liczby, których suma jest równa 7 tworzą ciąg geometryczny malejący. Największa z tych liczb jest o 
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większa od sumy dwóch pozostałych. Znajdź te liczby.
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	ZADANIE 83.

	
	Cztery liczby rzeczywiste tworzą ciąg geometryczny, w którym suma wyrazów skrajnych jest równa –21, a suma wyrazów pozostałych 6. Znajdź te liczby.
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	ZADANIE 84.

	
	Znajdź cztery liczby tworzące ciąg geometryczny, w którym pierwszy wyraz jest większy od drugiego o 36, a trzeci od czwartego o 4.
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	ZADANIE 85.

	
	W pewnym ciągu  geometrycznym (an) prawdziwe są równości: a1 + a5=17 i  a2 + a6=-34. Ile wyrazów początkowych tego ciągu należy zsumować, aby otrzymać 43?
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	ZADANIE 86.

	
	W ciągu geometrycznym (an) suma wyrazów drugiego i szóstego jest równa 34, a suma wyrazu trzeciego i siódmego jest równa 68. Ile początkowych wyrazów tego ciągu należy zsumować , aby otrzymać nie mniej niż 63? 
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	ZADANIE 87.

	
	Dla jakich rzeczywistych wartości parametru m ciąg ( x, y, z ), którego wyrazami są liczby spełniające układ równań
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	ZADANIE 88.

	
	Trzy liczby rzeczywiste, których suma jest równa 21, tworzą ciąg arytmetyczny. Jeżeli od pierwszej liczby odejmiemy  1, od drugiej 4, a od trzeciej 3, to otrzymane liczby utworzą ciąg geometryczny. Znajdź te liczby.
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	ZADANIE 89.

	
	Trzy liczby rzeczywiste, których suma jest równa 9, tworzą ciąg geometryczny. Jeżeli do drugiej liczby dodamy 12, od trzeciej odejmiemy 3, a pierwszą pozostawimy bez zmian, to otrzymamy ciąg arytmetyczny. Znajdź te liczby.
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	ZADANIE 90.

	
	W magazynach było 600 ton węgla. W pierwszym dniu sprzedano 33 tony, a każdego następnego dnia sprzedano o 6 ton więcej niż dnia poprzedniego. W ciągu ilu dni sprzedano cały zapas węgla?
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	ZADANIE 91.

	
	Czwarty wyraz ciągu arytmetycznego jest równy 6. Jaka powinna być różnica tego ciągu, aby suma kwadratów drugiego i piątego wyrazu była najmniejsza?
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	ZADANIE 92.

	
	Między 
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	ZADANIE 93.

	
	Suma trzech pierwszych wyrazów  ciągu geometrycznego jest równa 
[image: image146.wmf]4
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, a suma trzech następnych wyrazów jest równa 42. Znajdź pierwszy wyraz i iloraz tego ciągu.
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	ZADANIE 94.

	
	Liczby 
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, x, y tworzą ciąg  geometryczny. 75% liczby 
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,oraz x, y tworzą ciąg arytmetyczny. Znajdź liczby x i y.
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	ZADANIE 95.

	
	Trzy liczby, z których ostatnia jest równa 35, tworzą ciąg arytmetyczny. Jeżeli do pierwszej liczby dodamy 21, do drugiej 2, a od trzeciej odejmiemy 11, to otrzymamy ciąg geometryczny. Znajdź te liczby.
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	ZADANIE 96.

	
	Wymiary prostopadłościanu tworzą ciąg geometryczny. Oblicz wymiary tego prostopadłościanu, wiedząc że objętość wynosi 729cm3, a pole powierzchni bocznej 189cm2.
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	ZADANIE 97.

	
	Długości trzech krawędzi prostopadłościanu tworzą ciąg arytmetyczny o różnicy r =2. Objętość prostopadłościanu jest V=105. Oblicz długość przekątnej tego prostopadłościanu.
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	ZADANIE 98.

	
	Dane są dwa ciągi-arytmetyczny i geometryczny, o których wiadomo, że wyrazy pierwsze tych ciągów są równe 5, trzecie wyrazy są także równe, oraz że drugi wyraz ciągu arytmetycznego jest o 10 większy od drugiego wyrazu ciągu geometrycznego. Wyznacz te ciągi.
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	ZADANIE 99.

	
	Długości boków trójkąta prostokątnego tworzą ciąg arytmetyczny o różnicy 5. Oblicz pole tego trójkąta.
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	ZADANIE 100.

	
	Współczynniki a, b, c, równania  ax2+bx+c = 0 są kolejnymi wyrazami ciągu arytmetycznego, a ich suma równa się 24. Jednym z rozwiązań równania jest -0,2. 

Oblicz współczynniki równania.


Odpowiedzi

[image: image323.wmf]zadanie 1 – zadanie 8
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	ZADANIE 1 - ODPOWIEDŹ

	
	Podstawiaj kolejno do wzorów za n liczby: 1, 2, 3, 4, 5
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	ZADANIE 2 – ODPOWIEDŹ.

	
	Skorzystaj z definicji ciągu arytmetycznego i geometrycznego. Definicje te masz podane w części teoretycznej tego zbioru zadań. Jeśli to ma być ciąg arytmetyczny, to różnica pomiędzy  wyrazem an+1 i wyrazem  an powinna być wartością stałą .Ciąg będzie ciągiem geometrycznym, gdy iloraz tych wyrazów, różnych od zera będzie wartością stałą.
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	ZADANIE 3 – ODPOWIEDŹ.

	
	Zbadać monotoniczność ciągu, to znaczy oszacować jakiego jest znaku różnica, pomiędzy danym wyrazem a wyrazem bezpośrednio go poprzedzającym. Ten ciąg jest rosnący.
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	ZADANIE 4 – ODPOWIEDŹ.

	
	Skorzystaj dwukrotnie ze wzoru na n-ty wyraz ciągu arytmetycznego. Z układu równań otrzymasz: a1=3 i r=4. Następnie skorzystaj ze wzoru na sumę pięciu wyrazów tego ciągu
 i otrzymasz wynik 55.
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	ZADANIE 5 – ODPOWIEDŹ.

	
	Skorzystaj dwukrotnie ze wzoru na n-ty wyraz ciągu geometrycznego. Z układu równań otrzymasz: a1 =3, q =2 lub a1 =3, q =-2. Następnie skorzystaj ze wzoru na sumę pięciu wyrazów ciągu geometrycznego. Dla pierwszego ciągu suma jest równa 93, a dla drugiego ciągu suma jest równa 33.
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	ZADANIE 6 – ODPOWIEDŹ.

	
	Korzystając ze wzorów na n-ty wyraz ciągu arytmetycznego otrzymasz układ równań 
z niewiadomymi a1 i r. Rozwiązując układ równań otrzymasz 
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	ZADANIE 7 – ODPOWIEDŹ.

	
	a) x=3n-2, zatem 
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b) x= 4n-1, n=12, wobec tego x=47

c) x+28=an  i an= x+3n-2, więc x+28=x+3n-2, stąd n=10 zatem 
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	ZADANIE 8 – ODPOWIEDŹ.

	
	Oznacz poszukiwane liczby przez x i y. Z definicji ciągu geometrycznego otrzymasz układ równań, a jego rozwiązanie to x=3 i y=9 lub x=0 i y=0.Drugie rozwiązanie odrzucamy, bo nie będzie to ciąg geometryczny. 




zadanie 9 – zadanie 15
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	ZADANIE 9 – ODPOWIEDŹ.

	
	Przedstaw poszukiwane liczby  jako: a 1, a 1 +r , a 1 + 2r .Skorzystaj z informacji zawartej 
w treści zdania . Otrzymasz jedno z równań. Następnie wykorzystaj fakt, że są to liczby ciągu geometrycznego. Otrzymasz drugie równanie . Będziesz miał zatem układ równań 
z niewiadomymi a 1 i r . Rozwiązując go otrzymasz: a 1 =21 i r=0 lub a 1 =3 i r=3.  Zadanie to ma dwa rozwiązania. Jedno z nich to: 3,12 48 i drugie 21,21, 21.
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	ZADANIE 10 – ODPOWIEDŹ.

	
	Zadanie to dotyczy ciągu arytmetycznego. Najmniejszą liczbą naturalną dwucyfrową jest 10 zatem a1=10. Największą natomiast jest liczba 99 czyli an=99. Liczby różnią się o 1, zatem r=1. Skorzystaj ze wzoru na n-ty wyraz ciągu arytmetycznego. Z tego wzoru obliczysz ile jest równe n. Otrzymasz n=90.Właśnie tyle masz zsumować tych liczb. Teraz skorzystaj ze wzoru  na sumę n wyrazów i otrzymasz wtedy poprawny wynik S 90 =4905.
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	ZADANIE 11 – ODPOWIEDŹ.

	
	a1 = 13, an = 97, r = 4. Skorzystaj ze wzoru na n-ty wyraz ciągu arytmetycznego i na sumę 
n wyrazów, otrzymasz wtedy poprawny wynik 1210.
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	ZADANIE 12 – ODPOWIEDŹ.

	
	Są to liczby postaci 3n+2

Rozwiązujemy dwie nierówności, aby znaleźć najmniejszą i największą z tych liczb
3n+2>=10 i 3n+2<100

3n>=8 i 3n<98

n>=8/3 i n<98/3

n>=2+2/3 i n<32+2/3

n 
[image: image173.wmf]Î
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Najmniejsza z tych liczb jest dla n=3 i wynosi 11, a największa dla n=32 i wynosi 98, 

więc takich liczb dwucyfrowych jest 30
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	ZADANIE 13 – ODPOWIEDŹ.

	
	Najpierw musisz rozwiązać równanie trzeciego stopnia. Otrzymasz wtedy pierwiastki:
 x1=5, x2=5 i x3=-10. Ponieważ ciąg jest rosnący to: a4=-10 i a9=5. Stosując wzory na n-ty wyraz ciągu arytmetycznego otrzymasz układ równań. Rozwiązując układ otrzymasz 
a1=-19 i r=3. Sumując wyrazy zauważ, że twoim pierwszym wyrazem sumy będzie a4=-10, a ostatnim a100, który musisz policzyć i podstawić do wzoru na sumę. Ostateczny wynik to: 12998.
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	ZADANIE 14 – ODPOWIEDŹ.

	
	Należy skorzystać z definicji ciągu arytmetycznego i ciągu geometrycznego. Otrzymasz układ równań .Jego rozwiązanie to: x=-7 i y=-2 lub x=17 i y=10.



	[image: image177.png]



	ZADANIE 15 – ODPOWIEDŹ.

	
	Rozwiązując podany układ stwierdzamy, że x=m-3, y=1 i z=m+1. Korzystając z definicji ciągu arytmetycznego otrzymamy m=2.




zadanie 16 – zadanie 21
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	ZADANIE 16 – ODPOWIEDŹ.

	
	Wypisz kolejne cztery liczby tworzące ciąg geometryczny i wykorzystaj informacje zawarte w treści zadania. Otrzymasz układ równań z niewiadomymi a 1 i q. Rozwiązując go otrzymasz:  a 1 =3 i q=-2. Poszukiwany ciąg licz: 3, -6, 12, -24
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	ZADANIE 17 – ODPOWIEDŹ.

	
	Korzystając z definicji ciągu geometrycznego wypisz cztery kolejne  poszukiwane liczby. Zgodnie z treścią zadania dokonaj na liczbach odpowiednie działania. Dalej wykorzystaj definicję ciągu arytmetycznego. Otrzymasz układ równań z niewiadomymi a 1 i q. Rozwiązując go otrzymasz: a 1=3 i q=2.  poszukiwany ciąg  geometryczny: 3, 6, 12, 24

 i odpowiednio arytmetyczny 1, 3, 5, 7
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	ZADANIE 18 – ODPOWIEDŹ.

	
	Oznacz liczby a, b, c, d, jako poszukiwane .Ułóż 4 równania wynikające z treści zdania. 

Z dwóch ostatnich równań wyznacz  b i d i wstaw do dwóch pierwszych równań. Otrzymasz układ dwóch równań z niewiadomymi a i c. Rozwiązując go otrzymasz  
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 oraz   c 2= 8 i a 2=2 . Podstawiając odpowiednio otrzymasz poszukiwane b i d. Zadanie ma dwa rozwiązania  
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i drugie rozwiązanie 2, 4, 8, 12. Łatwo sprawdzić, że obydwa rozwiązania spełniają warunki zdania.
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	ZADANIE 19 – ODPOWIEDŹ.

	
	Do rozwiązania tego zadania potrzebny będzie wzór na n-ty wyraz ciągu arytmetycznego. Poszczególne wyrazy występujące w treści zadania przedstaw za pomocą a1 i r wykorzystując właśnie  wzór na n-ty wyraz ciągu arytmetycznego. Otrzymasz układ równań z dwiema niewiadomymi: a1 i r. Układ ten ma dwa rozwiązania:

a1=3 i r=2 lub a1=-3 i r=-2. Poszukiwane ciągi to:

3,5,7,9,11,13,15,... lub –3,-5,-7,-9,-11,-13,-15,.... 

Dla pierwszego ciągu a10=21, dla drugiego a10=-21.
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	ZADANIE 20 – ODPOWIEDŹ.

	
	W miejsce  b, c , wstaw a+5 i a+10, bo współczynniki tworzą ciąg arytmetyczny o podanej różnicy. Wykorzystaj informacje zawarte w treści zadania. Skoro z dzielenia wielomianu  przez dwumian x-1 otrzymujemy resztę 7, to wstaw w miejsce x liczbę 1 i przyrównaj do 7. Otrzymasz równanie z niewiadomą a. Rozwiązaniem tego równania jest a=-3.

Teraz będziesz już miał wielomian o danych współczynnikach. Ten wielomian przyrównaj do 2x+7. Otrzymasz równanie z niewiadomą x. Rozwiązaniem tego równania będzie x=0 lub x=3.
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	ZADANIE 21 – ODPOWIEDŹ.

	
	Skorzystaj z informacji, że wyrazy tworzą ciąg arytmetyczny, a ich suma jest równa 24. 
Utwórz układ równań z dwiema niewiadomymi a1 i r. Rozwiązując go otrzymasz a1=3 
i r=2. Poszukiwane liczby to: 3,5,7,9




zadanie 22 – zadanie 28
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	ZADANIE 22 – ODPOWIEDŹ.

	
	Poszukiwane liczby mają postać a1, a1q, a1q2.Zgodnie z informacjami zawartymi w treści zadania otrzymasz układ dwóch równań z dwiema niewiadomymi. 

Rozwiązanie układu: a1=50 i 
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 lub a1=2 i q=5. 

Otrzymasz dwa ciągi: 50, 10, 2 i 2,10,50.
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	ZADANIE 23 – ODPOWIEDŹ.

	
	Niech krótsza przyprostokątna równa się 12, druga będzie równa 12+r, 

a przeciwprostokątna będzie równa 12+2r.Skorzystaj z twierdzenia Pitagorasa. 

Otrzymasz jedno równanie z niewiadomą r. Równanie będzie miało dwa rozwiązania. 

Jedno z rozwiązań odrzucamy, ze względu na treść zadania. 

Boki tego trójkąta są odpowiednio równe: 12,16,20. Pole tego trójkąta jest równe 96cm2.
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	ZADANIE 24 – ODPOWIEDŹ.

	
	Przedstaw cztery liczby w następujący sposób: a1, a1+r, a1+2r, d. Wykorzystaj informacje zawarte w treści zadania. Otrzymasz układ trzech równań z trzema niewiadomymi a1, r, d.

Pierwsze z równań to suma pierwszej trójki wyrazów i ona jest dana. Drugie równanie to informacja, że wyraz drugi, trzeci i czwarty są wyrazami ciągu geometrycznego. Trzecie równanie to suma wyrazu drugiego, trzeciego i czwartego i ona też jest dana. Możesz np. z pierwszego równania wyznaczyć a1 i podstawić do dwóch pozostałych. Otrzymasz układ z dwiema niewiadomymi, który na pewno rozwiążesz bez problemu. Poszukiwane liczby to: 18, 4, -10, 25 lub 2, 4, 6, 9.Możesz sprawdzić że podane liczby spełniają warunki zadania.
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	ZADANIE 25 – ODPOWIEDŹ.

	
	Oznaczmy przez q iloraz ciągu geometrycznego (x1, x2, x3, x4) Wykorzystując wzory Viete,a na sumę i iloczyn pierwiastków ułóż układ równań. Rozwiązując go otrzymasz: A=2 i B=32
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	ZADANIE 26 – ODPOWIEDŹ.

	
	Niech liczby dodatnie a i b oznaczają długości przyprostokątnych. Ponieważ ciąg (a, b, 30 ) jest ciągiem arytmetycznym to wykorzystaj ten fakt i ułóż równanie. Drugie równanie otrzymasz wykorzystując twierdzenie Pitagorasa. Rozwiązując ten układ równań stwierdzamy, że jedynymi liczbami dodatnimi  spełniającymi ten układ są:  a=18 i b=24. Pole tego trójkąta jest równe 216.
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	ZADANIE 27 – ODPOWIEDŹ.

	
	Z treści zadana otrzymujemy układ równań z trzema niewiadomymi. Rozwiązując go otrzymamy a=1, b=8 i c=15. Wobec tego drugim rozwiązaniem równania ax2+bx+c=0 czyli równania x2+8x+15=0 jest –5.
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	ZADANIE 28 – ODPOWIEDŹ.

	
	Niech r oznacza różnicę rozważanego ciągu. Z treści i wzoru na n-ty wyraz ciągu arytmetycznego wynika, że 23=-7+6r. Stąd r=5. wobec tego otrzymamy x1=-2, x2=3, x3=8, x4=13 i x5=18.




zadanie 29 – zadanie 36
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	ZADANIE 29 – ODPOWIEDŹ.

	
	Zapisz cztery kolejne liczby  tworzące ciąg geometryczny. Od każdej z nich odejmuj liczby podane w treści zdania. Skorzystaj z faktu, że nowo utworzone liczby będą liczbami ciągu arytmetycznego. Otrzymasz układ dwóch równań z dwiema niewiadomymi a 1 i q .

W jednym z równań wyłącz a 1 q przed nawias, a w drugim tylko a 1 . Zakładając że 
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1 możesz równania podzielić stronami. W prosty sposób wyliczysz, że q=2. Wyznaczone q podstaw do jednego z równań i otrzymasz a1=5. Poszukiwane liczby ciągu geometrycznego to: 5, 10, 20, 40.Przekształcając te liczby zgodnie z treścią zadania otrzymasz ciąg arytmetyczny: 3, 7, 11, 15.
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	ZADANIE 30 – ODPOWIEDŹ.

	
	Liczby naturalne nieparzyste mniejsze od 200, to liczby: 1, 3, 5, ..., 197, 199, tworzą one ciąg arytmetyczny o wyrazie pierwszym 1, wyrazie ostatnim 199 i różnicy 2. Zastosuj wzór na sumę n wyrazów ciągu arytmetycznego, wstawiając dany wyraz pierwszy i ostatni.

Ze wzoru na n-ty wyraz wyznaczysz n i otrzymasz n=100. Teraz wiesz, że masz sumować 100 wyrazów. Poszukiwana suma to 10 000.
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	ZADANIE 31 – ODPOWIEDŹ.

	
	Oznacz przez x i y poszukiwane liczby. Otrzymasz ciąg ( 7,x,y,16 ). Skorzystaj z definicji ciągu arytmetyczny, albo z własności średniej arytmetycznej. Otrzymasz układ dwóch równań z dwiema niewiadomymi. Ostateczny wynik to: x=10 i y= 13
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	ZADANIE 32 – ODPOWIEDŹ.

	
	Zadania bardzo proste wystarczy dane z treści zadania podstawić do wzoru na sumę n wyrazów ciągu arytmetycznego. Otrzymasz równanie z niewiadomą n, a jego rozwiązanie to: n=14
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	ZADANIE 33– ODPOWIEDŹ.

	
	Skorzystaj  ze wzoru na sumę n wyrazów ciągu arytmetycznego i ze wzoru na n-ty wyraz. Otrzymasz wtedy poprawne wyniki: 
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	ZADANIE 34 – ODPOWIEDŹ.

	
	Zapisz poszukiwane liczby a1, a1q, a1q2 i utwórz ich sumę. Otrzymasz pierwsze równanie. Do danych licz  zgodnie a treścią zadania dodaj odpowiednie liczby i skorzystaj z faktu, że będą one tworzyć ciąg arytmetyczny. Otrzymasz drugie równanie. 

Rozwiąż układ równań z niewiadomymi a1 i q. Rozwiązanie tego układu to: a1=20  i  
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 lub  a1=5 i q=2. Poszukiwane ciągi geometryczne: 20, 10, 5 lub 5, 10, 20 

i odpowiednio ciągi arytmetyczne:  24, 15, 6 lub 9, 15, 21.
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	ZADANIE 35 – ODPOWIEDŹ.

	
	Zadanie bardzo łatwe, wystarczy tam gdzie występuje n podstawić 2n i otrzymasz wyraz
a2n.  = 12n2+10n-4.

	[image: image206.png]



	ZADANIE 36 – ODPOWIEDŹ.

	
	Masz dwa wzory na sumę n wyrazów ciągu arytmetycznego  równoważne między sobą.

Zastosuj ten w którym  nie występuje wyrażenie an .Podstaw dane występujące w treści zadania. Otrzymasz równanie kwadratowe. Rozwiązując je otrzymasz dwa rozwiązania. Ilość miesięcy nie może być liczbą  ujemną, zatem jedno z nich odrzucamy.  

Ilość miesięcy n wynosi 9.


zadanie 37 – zadanie 43
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	ZADANIE 37 – ODPOWIEDŹ.

	
	Zadanie możesz rozwiązać dwoma sposobami. 

I sposób:  Skorzystaj z definicji ciągu geometrycznego.

II sposób: Skorzystaj z własności średniej geometrycznej.
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	ZADANIE 38 – ODPOWIEDŹ.

	
	Zadanie możesz rozwiązać dwoma sposobami 
I sposób: Skorzystaj z definicji ciągu arytmetycznego.

II sposób: Skorzystaj z własności średniej arytmetycznej.
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	ZADANIE 39 – ODPOWIEDŹ.

	
	Ponieważ ciąg ( a, b, c, d ) jest ciągiem geometrycznym o ilorazie 3, więc b=3a, c=9a i d=27a. Zatem dane równanie możemy napisać w postaci: a( x3+3x2+9x+27)=0. 

Ale 
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 więc x3+3x2+9x+27=0, czyli (x+3)(x2+9)=0. Stąd x=-3.
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	ZADANIE 40– ODPOWIEDŹ.

	
	Przez r oznacz różnicę ciągu i liczby x, y, z  przedstaw odpowiednio a1, a1+r, a1+2r. 
Zsumuj je i otrzymasz pierwsze równanie. Na tych liczbach wykonaj odpowiednie działania i skorzystaj z informacji, że tworzą one ciąg geometryczny. 

Otrzymasz drugie równanie . Należy teraz rozwiązać układ równań z niewiadomymi a1 i r. 

Otrzymasz następujące wyniki: a1=2 i r= 6 lub a1= 11 i r=-3. 

Poszukiwane liczby to: 2, 8, 14 lub 11, 8, 5.
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	ZADANIE 41– ODPOWIEDŹ.

	
	Mając dany wyraz an utwórz wyraz z numerem n+1 czyli an+1. Teraz zbadaj różnicę pomiędzy wyrazem an+1 i wyrazem an. Różnica ta będzie stała i równała się 5, a to świadczy, że ciąg o podanym wyrazie ogólnym jest ciągiem arytmetycznym . Poszukana liczba 5 jest zarazem różnicą naszego ciągu. Oblicz wyraz pierwszy, masz już różnicę, poszukaj wyraz a20 i zastosuj wzór na sumę  n wyrazów ciągu arytmetycznego. 

Otrzymasz wtedy poprawny wynik.  S20= 910.
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	ZADANIE 42 – ODPOWIEDŹ.

	
	Skorzystaj z definicji ciągu arytmetycznego, tworząc odpowiednie różnice pomiędzy wyrazami czwartym i trzecim  oraz  trzecim i drugim. Porównaj te różnice i otrzymasz pierwsze równanie. Następnie utwórz różnicę pomiędzy wyrazami trzecim i drugim oraz drugim i pierwszym i znów porównaj te różnice. Otrzymasz układ równań z dwiema niewiadomymi x i y , a ten bez problemu rozwiążesz. Otrzymasz: x=36 i y=44.
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	ZADANIE 43 – ODPOWIEDŹ.

	
	Musisz zastosować wzory skróconego mnożenia i wykonać wskazane działania, żeby dany układ równań doprowadzić do prostszej postaci. Rozwiąż go. Otrzymasz x=-1 i y=7. Skorzystaj z informacji podanej  w treści zadania. Rozwiązanie tego układu ma być drugim i szóstym wyrazem rosnącego ciągu arytmetycznego. Zatem wykorzystaj wzór na n-ty wyraz ciągu arytmetycznego. Teraz otrzymasz układ równań z niewiadomymi a1 i r. Szukane: a1=-3 i r=2.Poszukujemy teraz 
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 takiego, że Sn=165. Tak więc ze wzoru na sumę ciągu arytmetycznego otrzymasz równanie kwadratowe z którego wyznaczysz n. Otrzymasz dwa rozwiązania : n=-11 i n=15, ale 
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zadanie 44 – zadanie 49
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	ZADANIE 44 – ODPOWIEDŹ.

	
	Ponieważ jest to ciąg geometryczny to wyrazy a2, a3 i a4 przedstaw za pomocą a1 i q korzystając ze wzoru na n-ty wyraz ciągu geometrycznego. Otrzymasz układ dwóch równań z dwiema niewiadomymi:  a1 i q. W pierwszym z równań wyłącz a1 przed nawias, 

a w drugim a1q. Zakładając że: 
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możesz równania podzielić stronami. 

Bardzo szybko zapewne rozwiążesz układ równań  otrzymując:  a1=q=2
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	ZADANIE 45 – ODPOWIEDŹ.

	
	Zapisz poszukiwane liczby jako: a1, a1q, a1q2 i utwórz ich sumę. Otrzymasz pierwsze równanie. Równanie drugie to iloczyn tych liczb. Rozwiązując układ równań otrzymasz:
 a1 =2 i q=2 lub a1 =8 i 
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 Poszukiwane liczby: 2, 4, 8 lub 8, 4, 2.
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	ZADANIE 46 – ODPOWIEDŹ.

	
	Pierwsza trójka wypisanych liczb tworzy ciąg arytmetyczny, skorzystaj zatem z definicji ciągu arytmetycznego. Druga trójka liczb tworzy ciąg geometryczny, to teraz skorzystaj z definicji ciągu geometrycznego. Otrzymasz układ równań z dwiema niewiadomymi x i y. Twoje zadanie polega  na rozwiązaniu układu równań. Rozwiązując go otrzymasz:

x=0,5 i y=5 lub x=8 i y=20. Otrzymamy dwa ciągi arytmetyczne: –4; 0,5; 5 lub –4; 8; 20 

i dwa ciągi geometryczne: 0,5; 5; 50 lub 8; 20; 50.
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	ZADANIE 47 – ODPOWIEDŹ.

	
	Korzystając ze wzoru na n-ty wyraz ciągu arytmetycznego przedstaw drugi i piąty wyraz za pomocą a1 i r i przyrównaj je do odpowiednich wartości podanych w treści zadania. Otrzymasz układ równań z niewiadomymi a1 i r. Rozwiązaniem układu będzie: a1=-4 i r=2. Teraz musisz obliczyć sumę dziesięciu początkowych wyrazów ciągu arytmetycznego. Wystarczy zastosować wzór na sumę i zadanie będzie już rozwiązane. S10=50.  
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	ZADANIE 48 – ODPOWIEDŹ.

	
	Zadanie możesz rozwiązać dwoma sposobami. 

I sposób:  Skorzystaj z definicji ciągu geometrycznego.

II sposób: Skorzystaj z własności średniej geometrycznej.

Uwaga do I sposobu: dzieląc wyraz trzeci przez drugi musisz założyć że, 
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 i równocześnie dzieląc wyraz drugi przez pierwszy daj założenie,

że 
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. Rozwiązaniem będzie:  x=1, a poszukiwany ciąg geometryczny będzie miał postać: 1, 3, 9.
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	ZADANIE 49 – ODPOWIEDŹ.

	
	Zadanie bardzo podobne do zadania 47.Wybierz jedną z metod i otrzymasz rozwiązanie:
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lub x=1.Poszukiwane ciągi geometryczne to: 
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zadanie 50 – zadanie 57
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	ZADANIE 50 – ODPOWIEDŹ.

	
	Masz podaną definicję ciągu rosnącego i malejącego w części teoretycznej tego zbioru. Zbadać monotoniczność ciągu, to znaczy oszacować jakiego jest znaku różnica, pomiędzy danym wyrazem a wyrazem bezpośrednio go poprzedzającym. Ten ciąg jest malejący.
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	ZADANIE 51 – ODPOWIEDŹ.

	
	Zadania bardzo proste wystarczy dane z treści zadania podstawić do wzoru na sumę n wyrazów ciągu arytmetycznego. Otrzymasz równanie kwadratowe z niewiadomą n.

Jedno z rozwiązań odrzucamy, bo nie jest liczbą naturalną. n=17, to poprawna odpowiedź.
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	ZADANIE 52 – ODPOWIEDŹ.

	
	Wyraz trzeci i piąty przedstaw za pomocą a1 i q. Wykorzystaj wzór na n-ty wyraz ciągu geometrycznego. Otrzymasz układ równań. Jego rozwiązanie to: a1=1 i q=3 lub a1=1 i q=-3. Stąd wniosek że będą dwa takie ciągi spełniające warunki zadania: 

1, 3, 9, 27, 81 lub 1, -3, 9, -27, 81.
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	ZADANIE 53 – ODPOWIEDŹ.

	
	Przedstaw  odpowiednie wyrazy za pomocą a1 i r zgodnie ze wzorem na n-ty wyraz ciągu arytmetycznego. Otrzymasz układ równań z dwiema niewiadomymi a1 i r. Rozwiązanie tego układu: a1=0 i r=2. Znając już a1 i r, możesz wyznaczyć wyrazy: a3, a5, a9, a10 

i sprawdzić że warunki podane w zadaniu są prawdziwe.
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	ZADANIE 54 – ODPOWIEDŹ.

	
	To zadanie jest bardzo łatwe. Podany  w treści zadania wzór przyrównaj do siedmiu. Otrzymasz równanie kwadratowe zupełne z niewiadomą n. Delta tego równania jest większa od zera ,to już wiesz, że równanie będzie miało dwa rozwiązania. Musisz jednak zwrócić uwagę, że jedno z rozwiązań nie jest liczbą naturalną ,zatem n=0,5 należy odrzucić. Drugi pierwiastek: n=4 to poprawna odpowiedź.
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	ZADANIE 55 – ODPOWIEDŹ.

	
	Chcąc rozwiązać to zadanie musisz umieć rozwiązywać nierówności kwadratowe. 

Dane wyrażenie ma być ujemne, czyli mniejsze od zera. Rozwiązaniem tej nierówności jest przedział ( -3, 10 ). Nas interesują liczby naturalne dodatnie z tego przedziału.

Czyli 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. 

Jak widać dziewięć wyrazów tego ciągu są liczbami ujemnymi.
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	ZADANIE 56 – ODPOWIEDŹ.

	
	Skorzystaj z definicji ciągu arytmetycznego. Utwórz różnicę pomiędzy wyrazem trzecim i drugimi, oraz różnicę pomiędzy wyrazem drugim i pierwszym. Przyrównując te różnice i wykonując odpowiednie obliczenia otrzymasz równanie kwadratowe zupełne z niewiadomą x. Rozwiązaniem tego równania jest: x=2 lub x=3. 

Otrzymasz zatem dwa ciągi arytmetyczne: 2, 5, 8 lub 5, 10, 15.
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	ZADANIE 57 – ODPOWIEDŹ.

	
	Wykorzystując informacje zawarte w treści zadania otrzymasz równanie 2a1= a1+5r, ale a1=7 to podstawiając do równania szybko obliczysz, że  r=1,4. Chcąc policzyć wyraz a21 należy skorzystać ze wzoru na n-ty wyraz ciągu arytmetycznego i otrzymasz a21=35. Teraz mamy wyznaczyć wzór na ogólny wyraz tego ciągu, to znów wykorzystaj wzór na n-ty wyraz i otrzymasz  an=1,4n+5,6.Elementy poszukane  w zadaniu to: 

r=1,4; a21=35 i  an=1,4n+5,6.


zadanie 58 – zadanie 62
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	ZADANIE 58 – ODPOWIEDŹ.

	
	W tych przykładach masz podać sumę  napisanych wyrazów. Myślę że zauważyłeś, że są to wyrazy ciągu  arytmetycznego. a) a1 =1 i r=1 a n =49. Ze wzoru na n-ty wyraz wyznaczysz n, czyli ilość wyrazów które masz zsumować: n=49. 

Otrzymasz odpowiedź do a)1225. 

Podobnie będzie w przykładzie drugim  b) a1=20 i r=1, an=60 , po obliczeniach otrzymasz n=41, suma 41 wyrazów będzie równa  1640. Analogicznie w trzecim przykładzie a1=1 i r=3, an=55, później otrzymasz n=19, a suma tych dziewiętnastu wyrazów będzie równa 532.



	[image: image240.png]



	ZADANIE 59 – ODPOWIEDŹ.

	
	Skoro liczby 3x+y, x2-y-2, x2-2y są kolejnymi wyrazami ciągu arytmetycznego więc:

Skorzystaj z własności dotyczącej wyrazu środkowego, że wyraz środkowy, czyli w naszym przypadku drugi jest średnią arytmetyczną wyrazu  pierwszego i trzeciego i podziel równanie przez dwa, otrzymasz wtedy wyrażenie postaci: 

2(x2-y-2)=3x+y+x2-2y
2x2-2y-4=3x+x2-y
x2-y-4=3x
x2-3x-4=y. 

Takie wyrażenie otrzymasz po kolejnych przekształceniach: y=x2-3x-4. Jak widać jest to wzór funkcji kwadratowej. Zapewne wiesz, że wykresem tej funkcji jest parabola. Czyli poszukiwanym zbiorem punktów płaszczyzny dla których powyższe liczby są wyrazami ciągu arytmetycznego jest zbiór punktów leżących na paraboli. Wobec powyższego wystarczy naszkicować wykres tej funkcji.
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	ZADANIE 60 – ODPOWIEDŹ.

	
	Lewa strona tego równania jest sumą wyrazów ciąg arytmetyczny w którym: a1=1 i r=8 oraz an= x . Wykorzystaj wzór na n-ty wyraz ciągu arytmetycznego i otrzymasz: x=8n-7.

Teraz zastosuj wzór na sumę wyrazów ciągu arytmetycznego i otrzymasz równanie kwadratowe z niewiadomą n. Tylko n=10 spełnia warunki zdania , bo jest liczbą naturalną. Wartość n=10 wstaw do wyznaczonego x i otrzymasz  x=73.
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	ZADANIE 61 – ODPOWIEDŹ.

	
	Niech liczby dodatnie a i b oznaczają długości przyprostokątnych. Ponieważ ciąg (a, b, 54) jest ciągiem arytmetycznym to wykorzystaj ten fakt i ułóż równanie. Drugie równanie otrzymasz wykorzystując twierdzenie Pitagorasa. Rozwiązując ten układ równań stwierdzamy, że jedynymi liczbami dodatnimi  spełniającymi ten układ są: 

a=18 i b=24. Przyprostokątne są długości: a=32,4cm i b=43,2cm. 
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	ZADANIE 62 – ODPOWIEDŹ.

	
	Mamy wyraz pierwszy, więc następne poszukiwane wyrazy możemy wraz z danym wyrazem  zapisać w postaci: 4, 4+r, 4+2r, 4+3r, 4+4r, 4+5r, 40. Masz wypisanych siedem wyrazów. Utwórz teraz dwie różnice. Od wyrazu siódmego należy odjąć wyraz szósty i od wyrazu szóstego odjąć wyraz piąty. Porównaj te różnice. Otrzymasz równanie liniowe z niewiadomą r. Bardzo łatwo obliczysz, że r=6 Szukane liczby ciągu arytmetycznego to: a2=10, a3=16, a4=22, a5=28, a6=34. 




zadanie 63 – zadanie 68
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	ZADANIE 63 – ODPOWIEDŹ.

	
	Poszukiwane wyrazy x, y, z  wraz z danymi liczbami 3 i 768 tworzą ciąg geometryczny, zatem można je przedstawić w następujący sposób. 3, 3q, 3q2, 3q3, 768. Teraz podziel wyraz piąty przez czwarty i wyraz czwarty przez trzeci. Ilorazy te przyrównaj. Otrzymasz równanie z niewiadomą q. Dla q=4 otrzymasz:  x=12, y=48, z=192, a dla q=-4 będzie:

x=-12, y=48, z=-192.
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	ZADANIE 64 – ODPOWIEDŹ.

	
	Zapisz poszukiwane liczby w postaci:  a1, a1q, a1q2, a1q3. Utwórz sumy wyrazów skrajnych 
i środkowych, zgodnie z treścią zdania. Otrzymasz układ równań z dwiema niewiadomymi a1i q. Rozwiązując układ równań otrzymasz: a1=2 i q=5 lub a1=250 i 
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Są takie dwa ciągi: 2, 10, 50, 250 lub 250, 50, 10, 2 spełniające warunki zadania.
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	ZADANIE 65 – ODPOWIEDŹ.

	
	Z treści zadania widać, że mamy do czynienia z ciągiem arytmetycznym, gdzie a1 =20, r=10
 i Sn=1350. Podstaw do wzoru na sumę dane i otrzymasz równanie kwadratowe zupełne z niewiadomą n. Pierwiastkami tego równania są: n1=15 i n2= -33, ale 
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Prawidłowa odpowiedź: studnia ma głębokość 15m.
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	ZADANIE 66 – ODPOWIEDŹ.

	
	Sposób rozwiązania tego zdania jest bardzo podobny do zadania nr.65. W tym zadaniu też trzeba zastosować ciąg arytmetyczny. Z treści tego zadnia wynika, że a1 =1250 i r=200 oraz Sn=18450. Robert uzbierał kwotę 18450zł w ciągu 9 miesięcy.
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	ZADANIE 67 – ODPOWIEDŹ.

	
	Wyraz czwarty, dziewiąty, piąty i drugi przedstaw za pomocą a 1 i r wykorzystując wzór na n-ty wyraz ciągu arytmetycznym. Zgodnie z treścią zadania otrzymasz układ dwóch równań  z niewiadomymi a 1 i r. Rozwiązaniem układu jest: 
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. Teraz masz obliczyć dwunasty wyraz tego ciągu. Korzystając ze wzoru na n-ty wyraz otrzymasz: a12=
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	ZADANIE 68 – ODPOWIEDŹ.

	
	Z warunków zadania wynika, że skoro ciąg  p, 12, q ma być ciągiem arytmetycznym, to możesz skorzystać ze średniej arytmetycznej i ułożyć równanie postaci: p+q=24. 

W treści zadnia podana jest jeszcze jedna informacja, że to równanie ma mieć dokładnie jedno rozwiązanie. Na pewno wiesz, że wtedy wyróżnik równania kwadratowego, czyli 
[image: image255.wmf]D

 musi być równy zero. Zatem: p2-4q=0. Otrzymałeś układ równań z dwiema niewiadomymi p i q. Układ ten ma dwa rozwiązania:

 p=-12 i q=36 lub p=8 i q=16. Równane kwadratowe będzie postaci: x2-12x+36=0 lub x2+8x+16=0. Możesz bardzo łatwo sprawdzić, że jedno i drugie równanie kwadratowe ma dokładnie jedno rozwiązanie.


zadanie 69 – zadanie 72
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	ZADANIE 69 – ODPOWIEDŹ.

	
	Skoro trzy liczby tworzą ciąg arytmetyczny to przedstaw je w postaci: a1, a1+r, a1+2r. Wykorzystaj informacje zawarte w treści zadania i utwórz ich sumę. Ta suma musi równać się 69. Masz już pierwsze równanie. Pierwszą liczbę masz pozostawić bez zmiany, od drugiej masz odjąć 11 a do trzeciej liczby musisz dodać 5. Nowo otrzymane liczby utworzą ciąg geometryczny. Teraz wystarczy skorzystać z definicji ciągu geometrycznego i już otrzymasz drugie równanie. Sam widzisz, że to wcale nie takie trudne. 

Pozostało ci tylko rozwiązać układ równań z dwiema niewiadomymi a1 i r. 

Otrzymasz dwie odpowiedzi: a1=3 i r=20 lub a1=48 i r= -25. 

Poszukiwane liczby tworzące ciąg arytmetyczny to: 3, 23, 43  lub  48, 23, -2. Wykonując na tych liczbach odpowiednie działania zgodnie z treścią zadania otrzymamy dwa nowe ciągi , ale będą to już ciągi geometryczne postaci: 

3, 12, 48 lub 48, 12, 3. 

Możesz sprawdzić, że te ciągi są rzeczywiście ciągami geometrycznymi.
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	ZADANIE 70 – ODPOWIEDŹ.

	
	Liczby 3, y, x tworzą ciąg arytmetyczny, stąd wniosek że, x -y= y-3 i masz już pierwsze równanie. Jeśli liczbę y zmniejszymy o sześć, to nowo utworzone liczby dadzą nam ciąg geometryczny. Na tej podstawie możemy zbudować drugie równanie: (y-6)2=3x.

Do napisania tego równania wykorzystaliśmy własność średniej geometrycznej. 

Masz do rozwiązania układ równań. Rozwiązaniem tego układu będzie:

x=27 i y=15 lub x=3 i y=3. Otrzymaliśmy dwa ciągi arytmetyczne: 3, 15, 27 lub 3, 3, 3 
oraz odpowiednio dwa ciągi geometryczne: 3, 9, 27 lub 3, -3, 3.
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	ZADANIE 71 – ODPOWIEDŹ.

	
	Ponieważ długości boków trójkąta tworzą ciąg arytmetyczny  to jedna z przyprostokątnych niech będzie równa a , druga przyprostokątna a+r , natomiast przeciwprostokątna a+2r, przy czym a i r są liczbami rzeczywistymi dodatnimi. Przy tych oznaczeniach obwód L trójkąta wyraża się wzorem L=3a+3r. Korzystając z treści zadania i z twierdzenia Pitagorasa ułóż układ równań. Rozwiązując ten układ równań stwierdzamy, że jedynymi dodatnimi jego rozwiązaniami są liczby: a=15 i r=5 .Obwód trójkąta jest więc równy L= 60.
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	ZADANIE 72 – ODPOWIEDŹ.

	
	Trzy początkowe wyrazy tworzą ciąg arytmetyczny, czyli możesz je przedstawić w postaci: 
 a1, a1+r, a1+2r. Utwórz ich sumę i przyrównaj do 15. Masz już pierwsze równanie. Teraz każdą z tych liczb musisz podnieść do kwadratu, napisać ich sumę i przyrównać do 93. Otrzymałeś w ten sposób drugie równanie. Myślę, że nie zapomniałeś wzorów skróconego mnożenia, bo teraz będziesz je stosował. Masz już układ równań, który musisz rozwiązać. Rozwiązaniem układu będzie: a1=2 i r=3 lub a1=8 i r=-3. Poszukiwane ciągi to: 2, 5, 8

lub 8, 5, 2.Możesz sprawdzić i upewnić się, że zadanie dobrze rozwiązałeś. 

Sumy liczb z obydwu ciągów dają 15, czyli dobrze. Podnosząc te liczby do kwadratu i sumując otrzymasz 93. Możesz teraz być zadowolony, że zadanie dobrze rozwiązałeś.




zadanie 73 – zadanie 77
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	ZADANIE 73 – ODPOWIEDŹ.

	
	Trzeci wyraz ciągu arytmetycznego zapisz w postaci a1 +2r i przyrównaj do 8.Masz już jedno równanie. Siódmy wyraz zapisz jako a1 +6r  i przyrównaj do 20. Otrzymasz drugie równanie. Twoim zadaniem jest teraz rozwiązać układ równań.  Poprawna odpowiedź to: 

a1=2 i r= 3. To nie koniec zadania, bo masz jeszcze odpowiedzieć na  jedno pytanie.

Ponownie przeczytaj uważnie treść zadania. Zastosuj teraz wzór na sumę n wyrazów ciągu arytmetycznego. Podstawiając dane otrzymasz równanie kwadratowe zupełne z niewiadomą n. Równanie to będzie miało dwa rozwiązania, ale jedno z nich odrzucamy, bo to nie jest liczba naturalna. n=7 to poprawny wynik. 

Stąd wniosek, że należy wziąć sumę 7 wyrazów.
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	ZADANIE 74 – ODPOWIEDŹ.

	
	Utwórz sumę wyrazów o numerach parzystych, czyli wyrazów: drugiego, czwartego, szóstego, ósmego i dziesiątego. Ta suma oczywiście ma być równa 25.Masz już jedno równanie. Teraz  zbuduj sumę wyrazów o numerach nieparzystych. W tej sumie będą wyrazy o numerach: pierwszy, trzeci, piąty, siódmy i dziewiąty. Ta z kolei suma będzie równa 15 i już masz drugie równanie. W jednej i drugiej sumie przedstaw każdy z wyrazów za pomocą a 1 i r. Już niewiele zostało do uzyskania poprawnej odpowiedzi. 

Wystarczy rozwiązać poprawnie układ równań. Rozwiązaniem układu jest: a1=-5 i r=2. 

Zatem szukanym ciągiem jest ciąg  ( -5, -3, -1, 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13).
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	ZADANIE 75 – ODPOWIEDŹ.

	
	W treści zadania mamy podane, że wyraz piąty jest równy 18. Ta informacja pozwoli na ułożenie pierwszego równania: a 1 +4r=18. Czytaj dalej uważnie treść zadania. 

Suma n początkowych wyrazów stanowi 25% sumy 2n początkowych wyrazów, 

a to znaczy, że ta pierwsza suma jest jedną czwartą części tej drugiej sumy i już ułożysz drugie równanie. Pamiętaj że suma S2n będzie mała 2n wyrazów. W drugim równaniu wystąpi trzecia zmienna n, ale nie przerażaj się, bo w trakcie przeliczeń wyrazy zawierające zmienną n zredukują się i otrzymasz układ z dwiema niewiadomymi a1 i r. 

Ostateczna odpowiedź: a1=2 i r=4. 

Możesz sprawdzić, że wyraz piąty jest rzeczywiście równy 18.
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	ZADANIE 76 – ODPOWIEDŹ.

	
	Skorzystaj z własności średniej geometrycznej wyrazu środkowego. Podnieś wyraz środkowy do kwadratu i przyrównaj do iloczynu dwóch wyrazów sąsiadujących z nim, czyli wyrazu stojącego przed nim i za nim. Przy mnożeniu tych wyrazów zastosuj wzór skróconego mnożenia. Otrzymasz równanie kwadratowe niezupełne z niewiadomą x, 

czyli x2=9. Stąd x=3 lub x=-3.
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	ZADANIE 77 – ODPOWIEDŹ.

	
	x, y  dwa pierwsze składniki to trzeci będzie równy x+120 zatem x+y+x+120=195. Otrzymaliśmy pierwsze równanie. Ciąg x, y, x+120 jest ciągiem geometrycznym. Skorzystaj z definicji ciągu geometrycznego. Otrzymasz drugie równanie. Teraz musisz rozwiązać układ równań. Otrzymasz dwa rozwiązania. 

Wobec tego liczbę 195 można przedstawić w postaci sumy trzech  składników: 

15, 45, 135 lub składników 125, -175 i 245.




zadanie 78 – zadanie 82
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	ZADANIE 78 – ODPOWIEDŹ.

	
	To zadanie jest bardzo łatwe. Masz podany wyraz trzeci i piąty w ciągu geometrycznym, więc przedstaw je zgodnie ze wzorem na n-ty wyraz za pomocą a1 i q. Otrzymasz układ równań z niewiadomymi a1 i q. Przy założeniu że a1 i q są różne od zera możesz równania podzielić stronami. Otrzymasz dwa rozwiązana tego układu a1=2 i q=3 lub a1=2 i q=-3. Miałeś obliczyć drugi wyraz, więc będą dwie możliwości: a2=6 lub a2=-6.
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	ZADANIE 79 – ODPOWIEDŹ.

	
	Utwórz sumę wyrazów pierwszego, trzeciego i piątego. Ta suma ma być równa 21. Teraz utwórz różnicę pomiędzy wyrazem trzecim i pierwszym. Różnica ma być równa 3. Ponieważ wyrazy tworzą  ciąg geometryczny, to każdy z wyrazów w dwóch równaniach przedstaw za pomocą a1 i q, wykorzystując wzór na n-ty wyraz ciągu. Otrzymasz układ równań z niewiadomymi a1i q. W każdym z równań wyłącz a1 przed nawias. Daj założenie, że 
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, lub a1=1 i q=2, lub a1=1 i q=-2. W ten sposób otrzymaliśmy cztery ciągi geometryczne: 
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	ZADANIE 80 – ODPOWIEDŹ.

	
	Utwórz sumę wyrazu pierwszego i trzeciego. Ta suma ma być równa 15. Następnie utwórz sumę kwadratów tych wyrazów. Natomiast ta suma ma być równa 153. Każdy z wyrazów w tych równaniach przedstaw za pomocą wyrazu a1 i q, ponieważ są to wyrazy ciągu geometrycznego. Teraz musisz rozwiązać układ równań. Z pierwszego równania wyznacz a1 i podstaw do równania drugiego. Otrzymasz równanie dwukwadratowe z niewiadomą q. Wprowadź zmienną pomocniczą k=q2, wtedy otrzymasz równanie kwadratowe zupełne ze zmienną k. Rozwiązaniem równania kwadratowego jest:
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 lub k2=4. Wracając do podstawienia otrzymasz cztery wartości na q: 
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	ZADANIE 81 – ODPOWIEDŹ.

	
	Oznaczmy przez q iloraz ciągu geometrycznego (3, x, y,375 ). 

Stąd x=3q, y= 3q2 i 375=3q3.Jedynym rozwiązaniem ostatniego równania jest q=5. 

Wobec tego x=15 i y=75. Łatwo sprawdzić, że otrzymana para spełnia warunki zdania.
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	ZADANIE 82 – ODPOWIEDŹ.

	
	x- największa z szukanych liczb, ciąg jest malejący, więc 0<q<1.Pozostałe liczby możemy zapisać w postaci xq i xq2. Ułóż układ równań wynikający z treści zadania. Rozwiązując go otrzymasz :
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 i x=4. Wobec tego szukanymi liczbami są: 4, 2, 1.


zadanie 83 – zadanie 89
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	ZADANIE 83 – ODPOWIEDŹ.

	
	Ponieważ szukane liczby tworzą ciąg geometryczny, więc możemy je zapisać w postaci: 

a1, a1q, a1q2,a1q3 .Korzystając z treści zadania ułóż układ równań. Rozwiązując go otrzymasz:

 a1=3 i q=-2 lub a1=-24 i 
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W przypadku pierwszym otrzymamy liczby: 3, -6, 12, -24, a w przypadku drugim liczby: 24, 12, -6, 3. Łatwo sprawdzić, że obie czwórki liczb spełniają warunki zadania.
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	ZADANIE 84 – ODPOWIEDŹ.

	
	Ponieważ szukane liczby tworzą ciąg geometryczny, więc możemy je zapisać w postaci:

a1, a1q, a1q2,a1q3. Napisz układ równań korzystając z treści zadania. Z układu równań otrzymasz: a1=54 i 
[image: image282.wmf]3
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 lub a1=27 i 
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. Szukanymi liczbami są więc:
 54, 18, 6, 2 lub 27, -9, 3, -1.
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	ZADANIE 85 – ODPOWIEDŹ.

	
	Ułóż układ równań wykorzystując wzór na n-ty wyraz ciągu geometrycznego i podane 
w zadaniu równości. Rozwiązując go otrzymasz: a1=1 i q=-2. Korzystając ze wzoru na sumę n wyrazów ciągu geometrycznego  oraz dane, otrzymasz równanie z niewiadomą n. Odpowiedzią będzie: n=7.
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	ZADANIE 86 – ODPOWIEDŹ.

	
	Zgodnie z informacjami podanymi w treści zadania i wzorem na n-ty wyraz ciągu geometrycznego otrzymasz układ równań. Stąd a1=1 i q=2.Aby rozwiązać zadanie należy ustalić dla jakich naturalnych n prawdziwa jest nierówność:  
[image: image286.wmf].
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. Oznacza to, że należy zsumować co najmniej 6 początkowych wyrazów ciągu (an).
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	ZADANIE 87 – ODPOWIEDŹ.

	
	Rozwiązując podany układ stwierdzamy, że x =m-3, y =1 i z =m+1. Korzystając z definicji ciągu geometrycznego otrzymamy: 
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	ZADANIE 88 – ODPOWIEDŹ.

	
	Przedstaw swoje liczby w postaci: a1, a1+r, a1+2r, bo liczby te tworzą ciąg arytmetyczny 
i utwórz ich sumę, która ma być równa 21. Następnie zgodnie z informacją zawartą w treści zadania utwórz odpowiednie różnice. Nowe liczby mają tworzyć ciąg geometryczny. Skorzystaj zatem z definicji ciągu geometrycznego i utwórz drugie równanie. Rozwiązaniem układu jest: a1=10 i r=-3 lub a1=2 i r=5. Otrzymasz dwa ciągi arytmetyczne 10, 7, 4 lub 2, 7, 12 oraz dwa ciągi geometryczne: 9, 3, 1 lub 1, 3, 9.
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	ZADANIE 89 – ODPOWIEDŹ.

	
	Korzystając z informacji podanych w zadaniu otrzymamy układ równań z niewiadomymi
 a1 i q. Poszukiwane liczby tworzące ciąg geometryczny  to: 3, -6, 12 lub 12, -6, 3. Wykonując odpowiednie działania otrzymamy odpowiednio dwa ciągi arytmetyczne:

3, 6, 9, oraz 12, 6, 0.


zadanie 90 – zadanie 95
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	ZADANIE 90 – ODPOWIEDŹ.

	
	Skorzystaj ze wzoru na sumę n wyrazów ciągu arytmetycznego. 
Otrzymasz równanie n2+10n-200=0, gdzie n1= -20 lub n2=10. Ponieważ n jest liczbą naturalną dodatnią, więc n=10. Cały zapas węgla sprzedano w ciągu 10 dni.
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	ZADANIE 91 – ODPOWIEDŹ.

	
	Oznaczmy przez y sumę kwadratów wyrazów drugiego i piątego ciągu arytmetycznego (an), czyli y=a22+a52 korzystając ze wzoru na n-ty wyraz ciągu arytmetycznego otrzymamy y=5r2-12r+72. Otrzymaliśmy funkcję kwadratową zmiennej r, która przyjmuje wartość najmniejszą dla 
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. Suma kwadratów wyrazu drugiego i piątego tego ciągu jest najmniejsza, gdy r=1,2
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	ZADANIE 92 – ODPOWIEDŹ.

	
	Skorzystaj ze wzoru na n-ty wyraz ciągu geometrycznego mając dane: a1
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Otrzymamy dwa rozwiązania 
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 i q=2 lub 
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Szukane liczby to: x=1, y=2 i z=4 lub x=-1, y=2 i z=-4.
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	ZADANIE 93 – ODPOWIEDŹ.

	
	Stosując wzór na n-ty wyraz w ciągu geometrycznym, otrzymamy układ równań, którego rozwiązaniem będzie: q=2 i 
[image: image303.wmf]4
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	ZADANIE 94 – ODPOWIEDŹ.

	
	Skorzystaj z własności średniej geometrycznej. Otrzymasz pierwsze równanie. Oblicz teraz 75% liczby 
[image: image305.wmf]3

8

. Oczywiście będzie to liczba 2. Masz teraz ciąg: 2, x, y, a ten ciąg jest teraz ciągiem arytmetycznym, to skorzystaj ze średniej arytmetycznej. Masz układ równań z niewiadomymi x i y. 

Rozwiązując go otrzymasz dwa rozwiązania: x=4 i y=6 lub 
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Otrzymasz dwa ciągi geometryczne: 
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oraz dwa ciągi arytmetyczne: 2, 4, 6 lub 
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	ZADANIE 95 – ODPOWIEDŹ.

	
	Oznaczmy przez x, y szukane liczby.  (x, y, 35)- ciąg arytmetyczny ,

 (x+21,y+2, 35-11 ) - ciąg geometryczny. Korzystając z definicji ciągu arytmetycznego i geometrycznego otrzymamy układ równań. 

Jego rozwiązanie to: x=-15 i y=10 lub x=33 i y=34.




zadanie 96 – zadanie 100
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	ZADANIE 96 – ODPOWIEDŹ.

	
	Oznacz wymiary prostopadłościanu przez a1, a2, i a3. 

Skorzystaj ze wzorów na objętość prostopadłościanu

i pole powierzchni bocznej wiedząc, że boki tworzą ciąg geometryczny

otrzymasz układ równań .

Wymiary prostopadłościanu to:  a1=54, a2=9, a3=
[image: image312.wmf]2

3
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	ZADANIE 97 – ODPOWIEDŹ.

	
	Zgodnie z treścią zadania długości krawędzi prostopadłościanu są odpowiednio równe: 

a1, a1+2, a1+4. Zastosuj wzór na objętość prostopadłościanu i ta objętość równa się 105.

Otrzymasz równanie trzeciego stopnia z niewiadomą a1. Rozwiązując to równanie przekonasz się, że ma jedno rozwiązanie a1=3. Otrzymasz długości krawędzi prostopadłościanu tworzące ciąg arytmetyczny: 3, 5, 7. Wykorzystując dwa razy  twierdzenia Pitagorasa obliczysz  przekątną  podstawy równą 
[image: image314.wmf]34

 i przekątną prostopadłościanu  
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	ZADANIE 98 – ODPOWIEDŹ.

	
	5, 5+r, 5+2r,...- Kolejne wyrazy ciągu arytmetycznego.

5, 5q, 5q2, ...   - Kolejne wyrazy ciągu geometrycznego.

Z warunków zadania otrzymujemy układ równań.
Dla q1=-1 mamy r=0, wtedy ciąg arytmetyczny ma postać: 5, 5, 5,...

a ciąg geometryczny: 5, -5, 5,... Dla q2=3 mamy r=20,  wtedy ciąg arytmetyczny ma postać: 5, 25, 45,...  a ciąg geometryczny: 5, 15, 45,...
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	ZADANIE 99 – ODPOWIEDŹ.

	
	Boki trójkąta prostokątnego są odpowiednio równe: a1, a1+5, a1+10. Możesz skorzystać  z twierdzenia Pitagorasa, bo trójkąt jest prostokątny. Otrzymasz równane kwadratowe zupełne z niewiadomą a1. Równanie to ma dwa rozwiązania, ale jedno z nich odrzucamy, bo jest wartością ujemną. Boki trójkąta są równe: 15, 20 i 25. Wykorzystaj fakt, że trójkąt jest prostokątny, zatem jego pole jest równe iloczynowi przyprostokątnych dzielone przez dwa. Twoja odpowiedź brzmi: pole trójkąta równa się 150.
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	ZADANIE 100 – ODPOWIEDŹ.

	
	Poszukiwane współczynniki przedstaw w postaci: a1, a1+r, a1+2r, bo tworzą ciąg arytmetyczny. Suma tych współczynników równa się 24. Otrzymasz pierwsze równanie. 

W treści zadania masz podane, że jednym z rozwiązań danego równania jest liczba: –0,2; 

a to oznacza, że jeżeli podstawisz za x daną liczbą  otrzymasz zero. Masz już układ równań z niewiadomymi a1 i r. Rozwiązaniem układu jest:  a1=15 i r=-7. Poszukiwane współczynniki równania: a=15, b=8 i c=1. Możesz wstawić poszukane współczynniki do równania kwadratowego, rozwiązać go i przekonasz się, że jednym z rozwiązań tego równania będzie rzeczywiście liczba:  -0,2.


Myślę, że spodobał Ci się ten zbiór i zapewne rozwiązałeś bardzo dużo zadań.

PAMIĘTAJ: 

Wszystko należy upraszczać jak tylko można, ale nie bardziej.

Albert Einstein
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